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Projekt „Harmonie kulturní krajiny na území NPP a NKP 
Babiččino údolí“
Hlavním cílem projektu je návrat k harmonii kulturní krajiny na území NPP a NKP Babiččino údolí 
s uplatněním principů udržitelného rozvoje a posilování občanské společnosti na místní úrovni příkladem 
našich vlastních aktivit v oblasti ochrany přírody a krajiny.

Základní informace:

Doba trvání: 2 roky (červenec 2008 – červen 2010)

Realizátor: občanské sdružení Centrum rozvoje Česká Skalice

Rozpočet: 2,5  mil (105 tis. Euro)

Podpořeno grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci Finančního mechanismu EHP a Norského 
finančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti

Projekt je určen: veřejnosti, veřejné správě a regionálním neziskovým organizacím

Zaměření projektu: poskytování informací a osvěty prostřednictvím ekologické poradny, infostánku, brožury, 
letáků, naučné stezky a besed pro veřejnost; participace subjektů při přímé realizaci ochrany přírody na třech 
projektech (obnova studánek, mapování invazních rostlin, obnova tradičních komponovaných výhledů); plánování 
rozvoje chráněného území za účasti veřejnosti se zřetelem na ochranu přírody a krajiny; rozvíjení zkušeností 
a posílení NNO formou vzdělávání, výměny zkušeností, exkurze a konference.

Babiččino údolí

Národní přírodní památka Babiččino údolí se nachází v Královéhradeckém kraji v katastrálních územích Červená 
Hora, Česká Skalice, Malá Skalice, Ratibořice u České Skalice, Slatina nad Úpou, Zlíč a Žernov. Celková výměra 
zvláště chráněného území (ZCHU) činí přibližně 333,14 ha.
 Babiččino údolí, národní přírodní památka (NPP) a národní kulturní památka (NKP), je skvělým příkladem 
harmonie přírodních a kulturních složek krajiny. Je obklopeno a chráněno lesy, meandrovité koryto řeky se 
proplétá loukami, oáza klidu v uspěchané době. Člověk v minulosti údolí citlivě doplnil o kulturní složku – formoval 
krajinu ovocnými sady, alejemi a stavbami, od vznešeného venkovského sídla šlechty přes Gutfreundův pomník 
po skromné Staré bělidlo. Výjimečnost přírodního a krajinného  charakteru území je podpořena i kulturními 
souvislostmi. Právě z těchto důvodů byla celá oblast v roce 1952 prohlášena za Státní přírodní rezervaci Babiččino 
údolí a následně i za Národní přírodní památku. Velkou devizou tohoto koutu je ještě něco navíc. Je to příběh, 
jehož děj sem zasadila jedna z největších českých spisovatelek Božena Němcová. Příběh pravdivý i příběh jako 
obraz vysněného idylického dětství je tou tajemnou silou, která přitahuje obrovské množství návštěvníků z celé 
republiky.
  
Více podrobných informací o realizovaném projektu včetně fotodokumentace naleznete v přiloženém 
powerpointovém souboru. 
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žáci 4. třídy ZŠ Horní Kostelec



Karolína Kratěnová, 2. třída, ZŠ Nahořany
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Ing. Josef Daňsa 
místostarosta města Česká Skalice

Součinnost samosprávy v chráněných územích
 Národní kulturní a národní přírodní památka Babiččino údolí se nachází v katastru města Česká Skalice. 
Lokalita se stala známou především v návaznosti na dílo Boženy Němcové – Babička, jehož děj se v podstatné 
míře odehrává právě v Ratibořicích, v tamní přírodě a v tamních objektech. V proměnách času narůstal zájem 
veřejnosti navštěvovat dané místo a seznamovat se s literární předlohou. Místo také procházelo vlastnickými 
proměnami a požívalo různý stupeň ochrany. Dnes jsou Ratibořice – Babiččino údolí v zájmu mnoha subjektů, 
ať už to jsou návštěvníci, vlastníci, provozovatelé, podnikatelé, odborné instituce, státní správa a samospráva. 
Jeví se přirozené, že určitým koordinátorem, při respektování zákonů a transparentních doporučení by měla být 
samospráva daného území.
 Tematické besedy v nedávné minulosti ukázaly rozdílné a rozmanité názory na působnost v rámci uvedené 
lokality. Zaznamenali jsme názory směřující k zakonzervování daného území i názory směřující ke komercionalizaci 
uvedené problematiky. Město Česká Skalice má trvalý zájem na pozitivním řešení celé problematiky. Smyslem je 
udržet atraktivnost místa, zachovaní kulturní a přírodní památky. Otevřít Ratibořice i aktuálním potřebám, udělat 
z nich místo Evropského, občanského setkávání, zvýšit přitažlivost pro občany města, okolí i regionu, umístit zde 
projekty v širším kontextu.
 Chci připomenout pilotní projekt „Utváření místa v srdci Babiččina údolí“ zpracovaný Centrem rozvoje Česká 
Skalice.Tento projekt ve své době projednávala i rada města, která přivítala a ocenila snahu i veřejný zájem 
o péči Babiččina údolí. Inspirativní je zejména rozdělení zájmového území do tří funkčních zón a to do přírodně-
rekreační, kulturně-historické a obslužné. Už toto rozdělení předurčuje činnost v jednotlivých zónách.
 Jedinečnost místa s nepochybným působením genia loci odráží skutečnost, že to je jedna z mála lokalit, kde 
se překrývá národní kulturní a národní přírodní památka.

V rámci realizace projektu „Harmonie kulturní krajiny na území NPP a NKP BÚ“ byla uvedena celá řada námětů 
a záměrů, které město bude do určité míry podporovat, usměrňovat, popřípadě realizovat. Některé záležitosti jsou 
již dnes součástí projektů města a i do budoucna se počítá s tím, že se město bude angažovat.
 Město Česká Skalice se hlásí ke koordinaci činností v Ratibořicích a v Babiččině údolí. S respektem město 
nahlíží k Národní kulturní památce i k Národní přírodní památce, současně však odmítáme bezvýhradně realizovat 
záměry jakýchkoliv zájmových a lobbistických skupin.
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- Plní úkoly turistických informačních center. 
- Tvoří zázemí pro správce území a průvodcovskou službu. Mohou být např. „terénní stanicí“ pro strážce, 
 pracovníky s veřejností a pedagogy, vědce apod.
- Často se stávají hlavními „obecními domy“ ve svém blízkém okolí. Vzhledem ke svému obvyklému umístění 
 ve venkovských regionech se často stávají jediným vhodným dějištěm významných společenských akcí 
 místních komunit. 
- Mohou být „výkladní skříní“ místních výrobků. Je ideální, pokud jejich obchodní činnost navazuje na lokální 
 marketingové stimuly využívající jedinečnost daného území.
- Měly by být ukázkou stavitelství šetrného k místnímu krajinnému rázu a k životnímu prostředí. 
- Stávají se platformou pro konstruktivní setkávání ochrany přírody, samosprávy a podnikatelů a dalších 
 subjektů.

Návštěvnická střediska ochrany přírody má smysl budovat v lokalitách s velmi vysokou návštěvností. Potom je 
zcela adekvátní jejich ambice stát se živým prostředníkem mezi jedinečnou přírodou a člověkem informačního 
věku. To, že má okres Náchod nejméně dvě lokality, které tyto charakteristiky splňují, lze považovat za výzvu pro 
orgány ochrany přírody, samosprávy i všechny prvky občanské společnosti.

ZŠ Česká Skalice

ŽERNOV  15. 4. 2010
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Mgr. Petr Köppl 
Správa CHKO Broumovsko

Návštěvnická střediska ochrany přírody – místo, kde si 
podnikání a ochrana přírody podávají ruku?
 Je to už téměř dvě stovky let, co si lidé na různých místech světa začali uvědomovat výjimečnost některých 
přírodních lokalit a se záměrem zachovat tato místa pro příští generace zde vyhlásili chráněná území. Za tuto 
dobu došlo určitě k posunům v pojetí ochrany přírody, ale došlo i k značným změnám v charakteristikách lidské 
společnosti: Zvyšuje se obecná vzdělanost, mění se využívání volného času, možnost lidí cestovat a mnoho 
dalších faktorů, které vztah veřejnosti k chráněným územím silně ovlivňují. 
 Dnes zaujímají chráněná území různé kategorie významné části rozlohy civilizovaných států. Vyhlášení 
chráněného území je z logiky věci vždy vyjádřením jeho jinakosti. Tato jinakost však je postihnutelná 
nejen v charakteristice zdejší přírody, ale často např. i ve zdejších kulturních a ekonomických specifikách. 
V podnikatelských záměrech lze často vysledovat dvojí přístup:
1. Tato specifika je třeba potlačovat.
2. Tato specifika je možno zapracovat do podnikatelského záměru a využít je k jeho vylišení v nadregionálním 
 kontextu.
Je evidentní, že druhý přístup je daleko vhodnější z hlediska ochrany přírody. Rád bych ale vyjádřil naději, 
že druhý přístup je v dlouhodobém měřítku i podnikatelsky smysluplnější.
 Při určité míře zjednodušení lze konstatovat několik skupin požadavků, které jsou vyslovovány v souvislosti 
s existencí výjimečné přírody v určité lokalitě a v souvislosti s vyhlášením její ochrany (v závorce je uvedena 
skupina, která obvykle daný požadavek vznáší): 
- zachovat klid (místní komunita)
- zachovat popř. zlepšovat podnikatelské prostředí (místní komunita)
- zachovat přírodní prostředí (odborná i široká veřejnost)
- umožnit kvalitní prožitek z unikátní přírody (široká veřejnost)

 Záměrem tohoto příspěvku a prezentovaných příkladů dobré praxe je nastínit, že kvalitní a promyšlená 
návštěvnická infrastruktura může významně přispět k plnění všech výše uvedených, zdánlivě mnohdy 
protichůdných požadavků a zároveň přispět k úspěšnosti podnikatelských záměrů, které respektují specifika 
regionu. 
 Je ovšem důležité, aby vznik a provoz takové infrastruktury byl pojat co nejkomplexněji, aby byly promyšleny 
všechny její návaznosti. Po světě už takto vzniká celá řada řešení návštěvnických středisek ochrany přírody, které 
poskytují následující služby současně: 
- Informují příchozí o přírodních hodnotách území a smyslu jeho ochrany. Je důležité uvědomit si význam 
 „mnohoúrovňovosti“ předávané informace: Centrum má prohloubit povědomí o unikátní přírodě různým 
 věkovým skupinám i různým úrovním odbornosti návštěvníků. 
- Umožňuje návštěvníkům nahlédnout do přírodních dějů, které pro ně není snadné vidět ve skutečnosti. (např. 
 plachá zvířata nebo procesy, jejichž poznání vyžaduje odbornost)
- Soustřeďují mnoho návštěvníků a snižují zátěž vlastního chráněného území.
- Vysvětlují konkrétní postupy při údržbě chráněného území a případná omezení turistiky nebo jiných činností 
 v terénu chráněného území.
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 Někdy se stává, že v důsledku zanedbání péče o pozemky vyrůstají náletové dřeviny na místech, kde je jejich 
dlouhodobá existence nežádoucí. Problém je to zejména tam, kde dřeviny zarůstají jinak cenné biotopy anebo 
brání v tradičních výhledech. O obnovu tradičních výhledů se v předmětném území dlouhodobě stará občanské 
sdružení Společnost pro záchranu Babiččina údolí. 
Také další subjekty se zasloužily o dřeviny rostoucí mimo les. Město Česká Skalice zajistilo s podporou Státního 
fondu životního prostředí ošetření 53 stromů ve stromořadí od zámku k Panskému mlýnu, projekt byl ukončen 
v roce 2005. Významným přispěním k záchraně nejstarších exemplářů stromů v okolí Ratibořic bylo ošetření 
krásné staré lipové aleje mezi sady nad zámkem, těsně za hranicí národní přírodní památky a jejího ochranného 
pásma, které v roce 2009 administrativně zajistila Agentura ochrany přírody a krajiny ČR, Krajské středisko Hradec 
Králové. Ošetřeno bylo celkem 53 stromů, z toho 34 stromů patří do nejstarší věkové kategorie v Babiččině údolí. 
Mezi zajímavé počiny patří i podrobná inventarizace dřevin v zámeckém parku studenty z náchodské střední 
školy ACADEMIA MERCURII.

 V současné době se chystají další dva významné projekty na ošetření a obnovu mimolesní zeleně v NPP 
Babiččino údolí. Lesy České republiky připravily ošetření celkem 61 letitých stromů ve staré lipové aleji nad 
Bílým mostem, v aleji od Bílého mostu k hájence a ošetření mohutných douglasek nad Červeným mostem, které 
by mělo být realizováno z prostředků Operačního programu životního prostředí. Ze stejného zdroje by měla být 
financována i obnova parku a ošetření desítek až stovek dřevin u zámku, které připravuje Národní památkový 
ústav.

ŽERNOV  15. 4. 2010

ZŠ Česká Skalice
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Ing. Petr Kuna 
Správa CHKO Broumovsko

Management mimolesní zeleně v NPP Babiččino údolí
 Jedním z nejvýznamnějších předmětů ochrany v národní přírodní památce Babiččino údolí jsou dřeviny rostoucí 
mimo les. Jedná se o území s neobyčejnou koncentrací stromů, které zaujmou svým vzrůstem, stářím a případně 
i vlastním taxonem. Exemplářem s největším obvodem kmene v Babiččině údolí je dub letní o obvodu kmene 
1055 cm ve výšce 1,3 m nad zemí, který roste v louce mezi zámkem a Kuchyňskou zahradou. Stromy s obvodem 
kmene nad 400 cm lze počítat na desítky. K nejvyšším stromům v Babiččině údolí pak patří douglasky u cesty nad 
Červeným mostem, které dosahují výšky až 47 m. Nejstarší jedinci dosahují věku minimálně 200 let. 

 Péče o dřeviny je dlouhodobou záležitostí, přesahující svým rozměrem trvání jedné lidské generace. 
Pomineme-li nejstarší úmyslné výsadby stromů z doby založení komponované krajiny na počátku 19. století, patří 
mezi nejzajímavější počiny minulých dob zejména podrobná inventarizace cca  sedmi tisíců významných dřevin 
v národní přírodní památce v sedmdesátých letech 20. století.  Ochrana starých stromů i důraz na ponechávání 
vybraných jedinců až do přirozeného odumření je zakotvena již ve výnosu národní přírodní památky z roku 1952. 
Správa CHKO Broumovsko v roce 2005 navázala na činnost konzervátorů i profesních kolegů ze středisek AOPK 
ČR. Péče o mimolesní zeleň je aktuálně prováděna v souladu s plánem péče na roky 2006 až 2015.
 Krása dřevin nejvíce vyniká v případě krajinných solitér, osamoceně stojících skupin stromů, v alejích 
a stromořadích a samozřejmě v parcích. Z hlediska zajištění kontinuity je zásadním problémem nerovnoměrné 
zastoupení věkových stupňů dřevin v těchto krajinných prvcích v předmětném území. S výjimkou břehových 
porostů podél řeky Úpy převažují stromy v nejstarších věkových stupních, střední generace je zastoupena jen 
málo a nejmladším stromům ještě potrvá desítky let, než budou moci významněji ovlivnit tvář krajiny Babiččina 
údolí. Z těchto důvodů je klíčovým zájmem ochrany přírody zajistit vhodnou péčí prodloužení životnosti starých 
stromů, při současném respektování jejich významu z hlediska biodiverzity. Staré stromy v Babiččině údolí 
poskytují hnízdní prostor mnoha druhům ptáků, včetně těch, kteří hnízdí v dutinách, jsou významné pro netopýry 
i jiné drobné savce. Staré stromy s dutinami a odumřelé dřevo poskytují jedinečný biotop pro vzácné a ohrožené 
druhy hmyzu. Nutností je vždy zajištění odpovídající provozní bezpečnosti v tomto hojně navštěvovaném území 
diferencovaně podle konkrétní lokality. 

 Jaká konkrétní opatření byla provedena v posledních 5 letech? Správa CHKO Broumovsko od roku 2005 zajistila 
prostřednictvím specialistů arboristů odborné ošetření 22 starých krásných stromů, výchovný řez byl proveden 
na 43 mladých stromech vysazených v nedávné době. V roce 2008 byla na loukách v Babiččině údolí započata 
obnova rozptýlené mimolesní zeleně. Podle projektu zpracovaného zahradním architektem a schváleným také ze 
strany památkové péče bylo vysázeno celkem 111 lip, jasanů, dubů, javorů, habrů a olší. V roce 2009 se podařilo 
odborně prořezat 380 starých ovocných stromů v sadu na Bílém kopci a v sadu u Bělidla, zlepšit tak jejich provozní 
bezpečnost a prodloužit jejich životnost. Několik silně proschlých stromů, které by jinak bylo nutno pokácet, bylo 
ošetřeno z bezpečnostních důvodů redukčním řezem a byla ponechána jejich torza jako biotop pro drobné ptáky 
hnízdící v dutinách a pro vzácný hmyz vázaný na osluněné odumřelé dřevo. Výchovným řezem v sadu na Bílém 
kopci bylo ošetřeno 40 mladých ovocných stromků. Ve všech případech, kdy jsou dřeviny ošetřovány řezem, se 
na vhodných místech ponechávají hromádky z ořezaných silných větví jako biotop arborikolního hmyzu.
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 Dospělí brouci zdobence zelenavého (Gnorimus nobilis) se koncentrují na lesních světlinách a loukách, kde 
navštěvují vyšší kvetoucí byliny (udatna, tužebník…). Larvy těchto brouků se vyvíjejí v tlejícím dřevě listnatých 
stromů, proto je důležité ponechat v lese i staré tlející stromy.  Roháček (Aesalus scarabaeoides) je nejmenší 
evropský druh z čeledi roháčovitých, žijící v zachovalých listnatých porostech teplejších oblastí. Vývoj probíhá 
nejčastěji v červnu v trouchnivějících dubových kmenech a pařezech.
 Na staré stromy je vázán vývoj celé řady dalších druhů hmyzu např. lenec Melandrya caraboides, Orchesia 
blandula, Notolaemus castaneus, dlouhoústec Lopheros rubens a mnohé další. Stromové dutiny také využívají 
netopýři a mnoho druhů ptáků.

Petr Michálek, 13 let, SVČ Bájo Česká Skalice

ŽERNOV  15. 4. 2010

RNDr. Blanka Mikátová 
AOPK Hradec Králové

Kdo žije v Babiččině údolí
 Babiččino údolí je pojem všeobecně známý, avšak obvykle pouze v souvislostech kulturních a historických 
a zejména jako místo, kde své dětství prožila Božena Němcová. Babiččino údolí má však velký význam 
i z hlediska přírodovědného Toto údolí si dodnes zachovalo svou krásu i přírodní hodnoty. Je to pestrá mozaika 
různých stanovišť - louky, lesy, řeka Úpa, potůčky a prameniště… Údolí je v severní části poměrně úzké, 
v jižní části s širokou nivou Úpy. Údolí místy ohraničují strmé srázy vzniklé říční erozí. Vzhledem k významným 
přírodovědným hodnotám bylo území vyhlášeno národní přírodní památkou. Hlavním předmětem ochrany jsou 
přirozené biotopy (např. zachovalé lesní porosty) i polokulturní stanoviště (louky s parkových krajinným rázem, se 
solitéry, stromořadími podél komunikací apod., s výraznou vazbou na kulturně-literární tradice). 

 Babiččino údolí je výjimečné i z hlediska zoologického. Jedná se o jednu z nejbohatších malakologických 
lokalit v ČR. Na různých místech po obou stranách řeky, v zachovaných přirozených lesních společenstvech, 
na slínovcích i poblíž travertinových pramenišť, bylo zjištěno 86 druhů měkkýšů. Pod Rýzmburským altánem se 
vyskytuje velmi vzácná krkonošská rasa alpské vřetenovky utajené (Cochlidina dubiosa corcontica). 
 Ve vlhkých listnatých lesích žijí obojživelníci. Nejnápadnější je mlok skvrnitý (Salamandra salamandra), 
jehož larvy se vyvíjejí v čistých, dobře prokysličených potůčcích a prameništích. Dospělí mloci se vyskytují na 
vlhkých místech v listnatých lesích, nejčastěji je najdeme v blízkém okolí potůčků. Jejich oblíbeným úkrytem jsou 
trouchnivějící padlé stromy. Hojně se vyskytuje ropucha obecná (Bufo bufo) a skokan hnědý (Rana temporaria). 
V rybníčku poblíž Rýzmburského altánu se také vyskytuje kuňka ohnivá (Bombina bombina), čolek obecný 
(Triturus vulgaris) a vzácný čolek velký (Triturus cristatus).

 Výrazným fenoménem NPP Babiččino údolí jsou nivní louky na březích Úpy. Údolní niva plnila po staletí 
primárně funkce hospodářské jako luční ekosystém (produkce sena, pastva), později však měla i význam jako 
krajinný rámec ratibořického zámku. Na loukách se vyskytují vzácní motýli – modrásek očkovaný (Maculinea 
teleius) a modrásek bahenní (Maculinea nausithous). Dospělce je možné pozorovat po dobu několika týdnů 
v červenci a srpnu. V té době samičky kladou vajíčka do květenství krvavce totenu (Sanguisorba officinalis). 
V těchto květenstvích probíhají počáteční stadia vývoje a mladé housenky se několik týdnů živí uvnitř nezralých 
semeníků. Později jsou adoptovány speciálními druhy mravenců a v mraveništích dokončují svůj vývoj. Dalšími 
vzácnými lučními druhy jsou nelétaví brouci majky (Meloe vilolaceus a Meloe rugosus). Právě proto, aby i dnes 
zůstaly louky v Babiččině údolí plné motýlů, bylo zvoleno neobvyklé obhospodařování luk – pásová seč, při 
které část plochy luk zůstává neposečená. Při obvyklém strojovém sečení jsou jednorázově odstraněny kvetoucí 
rostliny a chybí tak nektar, který je potravou dospělých motýlů. Zároveň je blokován vývoj další generace, protože 
chybí možnost naklást vajíčka na vhodné živné rostliny na nichž se vyvíjejí housenky. Pro motýly i další hmyz je 
tedy důležité ponechat část louky neposečenou.
 Významné jsou také druhy hmyzu vázané na lesní porosty nebo solitérní staré stromy. Páchník hnědý 
(Osmoderma eremita) je dutinový specialista, závislý na přítomnosti dutých, pokud možno osluněných stromů 
(např. duby, buky, vrby, ovocné dřeviny). Vzhledem k nedostatku takových stromů v krajině je dnes tento druh již 
velmi vzácný. Listnaté lesy v jižní části Babiččina údolí a staré solitérní stromy na loukách však jeho potřebám 
dobře vyhovují. Několikaletý vývoj larev probíhá v hlubších dutinách.
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 Národní park Stolové hory je tedy po přírodovědné stránce mimořádně hodnotný. Je zapojen do evropské 
ekologické soustavy Natura 2000 a je rovněž součástí evropsky významné lokality PLH 020004 Stolové hory 
a ptačí oblasti PLB 020006 Stolové hory. Na druhé straně hranice s těmito oblastmi sousedí podobné, které byly 
založeny v České republice na území CHKO Broumovsko.

 Ochrana přírodních zdrojů Národního parku Stolové hory, která je součástí náplně činnosti pracovníků 
národního parku, je podporována místními podnikatelskými aktivitami.  Mimořádně cenné jsou aktivity zemědělců 
chovajících koně a dobytek, kteří zajišťují zachování lučních společenstev na území parku každoročním kosením 
luk a sklízením sena. V prvních letech existence parku hrozilo loukám zarůstání v důsledku přirozené sukcese. 
V devadesátých letech jsme byli z našich prostředků schopni každoročně kosit cca 30 ha luk. Dnes je převážná 
většina luk pronajímána zemědělcům, kteří pod dohledem správy národního parku kosí více než 300 ha těchto 
přírodně cenných společenství. V důsledku těchto opatření můžeme pozorovat zvětšení populací chráněných 
rostlin, především arniky horské a vstavačů. 
 Místní firmy se aktivně podílejí na činnostech souvisejících s aktivní ochranou a pěstováním lesa na území 
Národního parku. Vzhledem k tomu, že většinu lesů tvoří uměle vysazené smrkové porosty, které jsou ve velmi 
špatném zdravotním stavu – decimované lýkožroutem smrkovým – je hlavním ochranářským úkolem přeměna 
porostů směrem k přirozeným listnatým lesům. Realizace tohoto úkolu vyžaduje nejen lesní práce spojené 
s odstraňováním velkého množství napadených smrků. Vysazování listnatých stromů a jedlí na jejich místě 
vyžaduje stavbu ohrazení chránících mladé stromky před zvěří. Stavba ohrazení a jejich údržba, která probíhá 
ve skalnatém terénu Stolových hor již přibližně dvacet let, je velmi náročná práce. V současnosti máme na území 
národního parku více než 80 km takovýchto lesních školek.

 Vedle pozitivních důsledků činnosti místních podnikatelů lze bohužel pozorovat také případy negativního 
působení soukromých investic na přírodu a krajinu Národního parku Stolové hory. Největší hrozby tohoto typu 
vyvstávají v katastru obce Karłów. Tato víska s polohou na úpatí Velké Hejšoviny, v samém srdci Stolových hor, 
nebyla včleněna do Národního parku Stolové hory. Karłów se stal enklávou, jejíž pozemky byly rozprodány 
soukromým vlastníkům. Jak známo, Karłów je výchozím bodem pro turistické výlety do nejatraktivnějších oblastí 
Stolových hor. To přináší ze strany soukromých vlastníků velký tlak na realizaci investic, které by byly zdrojem 
příjmů z rozvíjející se turistiky. Těmto aktivitám přejí nedostatky polského práva v oblasti soukromého vlastnictví, 
stejně tak jako podpora místní samosprávy, které záleží na rozvoji zanedbané horské vesničky. Mimořádným 
nedostatkem polské právní úpravy v oblasti stavebního práva je absence předpisů týkajících se vlivu realizovaných 
staveb na krajinu. Častým jevem je také politika „fait accompli“, tj. majitel nejprve realizuje investici, a teprve 
poté si obstarává potřebná povolení. Příkladem podobných aktivit v Karłówě je vznik tzv. Jurského parku na 
úpatí Velké Hejšoviny v roce 2005. Bahnitá louka s chráněnými druhy rostlin, které se tu dříve vyskytovaly, byla 
vysušena a zasypána kameny, a nenávratně tak zmizel hodnotný prvek přírody Stolových hor. Plastové příšery za 
polystyrénovým plotem ozdobeným podobiznami unikátních skalních útvarů, nacházejících se o pár stovek metrů 
dále, hyzdí krásnou, kulturní krajinu malé horské vesničky. Zásah správy národního parku ve veřejných médiích 
(tisk, televize) jen udělal dinoparku v Karłówě reklamu a proslavil ho ještě předtím, než byl dostavěn.

 Tlak vyvíjený směrem k rozvoji turistické infrastruktury může v blízké budoucnosti rozhodnout o tom, že Karłów 
o svou atraktivitu přijde. Turisté totiž stále častěji hledají ostrůvky ticha a klidu, půvab přirozené krajiny, rozkvetlých 
luk a krásných lesů. Správa Národního parku Stolové hory se snaží těmto tlakům bránit.

Z polského jazyka přeložila Markéta Sergejko.

ŽERNOV  15. 4. 2010
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Dr. Zbygniew Gołąb 
specialista pro ochranu přírody a oblasti Natura 2000, Národní park Stolové hory

Podnikatelské aktivity a příroda Národního parku 
Stolové hory
 Národní park Stolové hory (Park Narodowy Gór Stołowych) byl založen v roce 1993, a stal se tak jedním 
z celkem 23 národních parků na území Polska. Rozkládá se na ploše 6 340 ha v horní partii hor o charakteristické 
tabulové stavbě. Jsou to jediné stolové (tabulové) hory v Polsku, vzácné jsou i v celé Evropě. Kromě krajinářské 
hodnoty a všeobecně známých skalních útvarů fantastických tvarů, jako je Velká Hejšovina (Szczeliniec Wielki), 
Bludné skály (Błędne Skały), Bílé skály (Białe Ściany) a Skalní hřiby (Skalne Grzyby), je území národního parku 
cenné řadou zajímavých přírodních stanovišť s chráněnými druhy rostlin a živočichů.
 Zvláštností skalního světa jsou společenstva bohatá na různé druhy mechorostů a kapraďorostů. V jednom 
z nich roste kriticky ohrožený druh lomikamene – lomikámen trsnatý křehký. Jedná se o jediný výskyt tohoto 
druhu na území Polska. Ve vlhkém a chladném mikroklimatu pískovcových štěrbin Bludných skal a Hejšoviny žije 
již od doby ledové populace pavouka Bathyphantes eumenis, rovněž jako jediná v Polsku. Skály jsou domovem 
mnoha dalších živočichů; hnízdí zde mimo jiné výr velký, sokol stěhovaný, havran a poštolka.

 Území parku je z 90 procent pokryto lesem, především uměle vysazenými smrkovými porosty. Mezi nimi 
se však dochovaly nevelké ostrůvky listnatých lesů, blížící se přirozeným. Jsou to kyselé i květnaté bučiny 
a v hlubokých roklích potoků také javořiny. V lesích Stolových hor se kromě běžných lesních živočichů, jako je 
jelen, srna, prase divoké a liška, můžeme setkat s vzácnějšími savci, například jezevcem, kunou, hranostajem, 
v loňském roce zde byl dokonce pozorován rys. V listnatých porostech žije také plch velký, plch lesní a plšík 
lískový. Z ptáků hnízdících na území parku je třeba jmenovat dvě vzácné sovy (zapsané v polské Červené knize 
ohrožených živočichů): kulíšek nejmenší, sýc rousný a také čáp černý, lesní kur jeřábek lesní, ořešník, dravci 
krahujec a včelojed. V údolích potoků žije skorec vodní a konipas horský. 
 V silně podmoklých částech lesních komplexů národního parku se vyskytují rašeliniště – floristicky mimořádně 
cenná společenstva, která byla kdysi v krajině Stolových hor běžná. Po melioračních úpravách, provedených 
kvůli pěstování smrku, se do dnešní doby zachovalo pouze Velké batorovské rašeliniště (Wielkie Torfowisko 
Batorowskie) a Mizející louka (Niknąca Łąka), na níž jsou prováděny práce k její záchraně. Ve Velkém batorovském 
rašeliništi, které je – pokud jde o zásoby rašeliny – druhé největší v Sudetské subprovincii, se kromě běžných 
rašeliništních rostlin, jako je klikva bahenní nebo suchopýr, vyskytují také vzácné druhy ostřic, kyhanka sivolistá 
a borovice blatka.

 Skutečným bohatstvím národního parku jsou louky, tvořící neobyčejně významný prvek kulturní krajiny 
Stolových hor. Luční travnatá společenstva zaujímají pouhých 5 procent celkové plochy parku, a přesto v nich žije 
téměř 45 procent rostlin a živočichů vyskytujících se na jeho území. Z těchto společenstev jsou zvláště významné 
velmi vlhké bahenní louky s početnými populacemi chráněných rostlin, jako je upolín evropský (zvaný „kladská 
růže“), prstnatec májový, kýchavice bílá, ocún jesenní. V sušších partiích, na chudších stanovištích, kde se kdysi 
pásly ovce, se celkem běžně můžeme setkat s prhou arnikou, velmi vzácným hořečkem mnohotvarým českým 
a na úživnějších stanovištích s lilií cibulkonosnou a několika druhy vstavačů, jako například: vemeník dvoulistý, 
pětiprstka žežulník, bradáček vejčitý, vstavač mužský a hlavinka horská.
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Ing. Jana Trejtnarová 
LČR, s.p. – Lesní správa (LS) Rychnov nad Kněžnou

Činnost a působení LS na území NPP Babiččino údolí
 LČR, s.p, Lesní správa Rychnov nad Kněžnou obhospodařuje na území NPK a NPP Babiččino údolí téměř 
180 ha lesních porostů.  Hospodaření v těchto lesích je výrazným způsobem ovlivněno a podmíněno schváleným 
Plánem péče a upřednostňovány jsou mimoprodukční funkce lesů se všemi důsledky, které tato skutečnost 
přináší. 
 Lesy jsou podle tohoto plánu rozděleny do jednotlivých stupňů přirozenosti od lesa původního přes les přírodní, 
les přírodě blízký, les přírodě vzdálený, až po les nepůvodní. Hlavním cílem hospodaření by měly být přírodě 
blízké lesní porosty – tedy porosty odpovídající dřevinné, prostorové a věkové skladby. Důležitým činitelem 
pro zachování mnoha druhů živočichů je ponechávání určitého množství ležícího odumřelého dřeva, stojících 
souší a doupných stromů v lesních porostech, tato záležitost bývá častým terčem kritiky „našeho“ hospodaření. 
Návštěvníci či běžní uživatelé lesů považují takto ponechané dřevo za „nepořádek“ a vysvětlování bývá často 
obtížné. 
 LČR, s.p. dále v oblasti NPP mají ve správě kulturní památky, o které pečují, přestože z pohledu lesního 
hospodaření nejsou nezbytné. Mezi tyto objekty patří historická křídla budovy „Myslivna“ – Ratibořice čp. 7 a 9, 
lovecký pavilon spojující obě křídla je ve správě NPÚ. Dále Bílý most a Červený most, jejichž trámoví mostovek 
bylo nemalým nákladem opraveno v předchozích letech a počítá se i s vrchními nátěry obou konstrukcí.

 Lesy jsou stále ještě nejen v dikci zákona, ale pro nás – lesníky stále ještě i fakticky národním bohatstvím 
a nenahraditelnou složkou životního prostředí. Lesníci si to vždy uvědomovali a uvědomují. V případě hospodaření 
v lesích ve správě LČR, s .p. v této oblasti se nedá zcela jednoznačně hovořit o typickém příkladu podnikání. 
Hospodaření ve zdejších lesích, jak již bylo řečeno, je výrazným způsobem orientováno na plnění mimoprodukčních 
a tzv. celospolečenských funkcí lesů. Omezení hospodaření přináší i zvýšenou nákladovost pro standardní lesní 
provoz a je možné říci, že stát a podnik státních lesů je v těchto případech dostatečným garantem odlišných 
způsobů hospodaření, prozatím bez nároku na jakoukoli kompenzaci, což by zřejmě pro soukromého vlastníka či 
podnikatele v lesním hospodářství nebylo přijatelné a tuto kompenzaci by v intencích zákona 114/92 SB. ve znění 
pozdějších předpisů požadoval. Je samozřejmě otázkou do jaké míry a jakým způsobem je skutečně nutné zvlášť 
omezovat a řídit hospodaření v lesích ve zvláště chráněných územích.

 Naše zkušenosti hovoří o tom, že lidé obecně chápou statut zvláště chráněných území, ale zcela si neuvědomují, 
v horším případě nechtějí uvědomovat, co všechno tento „statut“ prakticky znamená. S obdobnými problémy se 
potýkáme nejen v chráněných územích, ale v lesích všech kategorií. 
 V lesích všech kategorií, a to i v lesích zvláštního určení, jsou zákonem vyjmenovány mj. činnosti zakázané 
v lesích. Zvláště chráněná území požívají další, dá se říci ještě vyšší, stupeň ochrany. Typickým příkladem je 
nerespektování zákazu vjezdu s motorovými vozidly nejen na lesní cesty, ale i do lesních porostů, rozdělávání 
ohňů, organizování sportovních či jiných aktivit bez dohody s vlastníkem či uživatelem lesa a řádného oznámení 
orgánu státní správy. Stále přežívá dojem, že lesy patří všem a že je v nich dovoleno téměř vše. Tento dojem 
mívají i různé organizace, které zajišťují a realizují různé projekty. Les je protkán různými účelovými stezkami 
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ŽERNOV  15. 4. 2010

21

a trasami, jejichž navrhovatelé či provozovatelé často nerespektují stanoviska vlastníků ani ostatní subjekty 
a hlediska. Pestrost aktivit je jistě přínosem, ale je otázkou, zda by si tato pestrost nezasluhovala právě v tomto 
území nějakou širší koncepci a jednoho garanta.  Dalším velkým problémem jsou černé skládky většího či 
menšího rozsahu. Jejich likvidace je náročná jak časově tak i finančně – domnívám se, že pro všechny vlastníky 
nejen lesů.
 Atraktivní a turisticky přitažlivé prostředí může být zdrojem příjmů v oblasti, ale současně to spolu nese 
i povinnost se podílet na údržbě tohoto prostředí a vytváření podmínek pro návštěvníky. To v sobě může zahrnovat 
jak větší informační servis, tak třeba i cílené usměrnění návštěvnosti. Mohu konstatovat, že přínos usměrněné 
návštěvnosti vybudováním chodníků a zařízení pro turisty se nám velmi dobrým způsobem osvědčilo při 
zpřístupnění kulturní památky hrad Velešov nedaleko Potštejna. Dříve naprosto, dá se říci, neřízeně navštěvované 
území se projevovalo v poškozování jak samotné kulturní památky, tak i okolních lesních porostů. Dnes, po 
realizaci projektu je možné jednoznačně zkonstatovat, že to byl krok správným směrem.

 LČR, s.p. realizují podobné projekty jednak z vlastních prostředků tzv. Programu 2000, který byl vytvořen 
LČR s.p. za účelem zajištění cílů veřejného zájmu. Jeho rozsah je velmi široký a to od např. ochrany pramenišť, 
přes budování a údržbu studánek, obnovu vodních nádrží v lesích, podporu rekreačních funkcí lesů budováním 
odpočinkových zařízení, výhledů, údržbu stezek, pěšin a chodníků pro pěší turistiku, ochrana a péče o drobné 
kulturní památky v lesích, budování malých parkovišť a naučných stezek. Patří sem i ochrana biodiverzity, podpora 
a ochrana ptactva, ochrana biotopů ohrožených či jinak významných živočichů a péče o ně. V posledních letech 
je na tyto aktivity Programu 2000 konkrétně na LS Rychnov nad Kněžnou vyčleněno 600 tisíc Kč ročně. Lesní 
správa však působí na katastrální výměře zhruba 150 tisíc ha a tyto prostředky se snaží rovnoměrně rozdělit do 
všech oblastí lesní správy. Nad rámec těchto prostředků byla například celkově rekonstruována kaple na Černé 
Vodě nákladem bezmála 1 milion Kč.

 Jednou z dalších aktivit LČR, s.p. Lesní správy Rychnov nad Kněžnou je pravidelné pořádání tzv. Dne s LČR 
v Babiččině údolí. Tato, dá se říci, již tradiční akce bezpochyby láká do Ratibořic malé návštěvníky – protože se 
jedná o akci pro děti. Postupně při plnění jednotlivých úkolů projdou značnou část Babiččina údolí a mohou tak při 
různých aktivitách vnímat jeho krásy. Akce je každoročně velmi vyhledávaná a navštěvovaná dětmi i z dalekého 
okolí a je jedním z konkrétních výstupů programu lesní pedagogiky u st. podniku LČR, s.p. 
 Další možností financování v této oblasti jako jedné z mála dostupné pro státní podnik LČR, s.p. je účast 
v programech podporovaných Evropskou unií. V letošním roce požádala Lesní správa o podporu z Operačního 
programu životního prostředí na projekt Revitalizace lipové aleje k Bílému mostu v Ratibořicích. Tento projekt je 
soustředěn na záchranu aleje věkovitých lip podél silnice k Bílému mostu, dále v úseku cesty k hájovně a ošetření 
čtyř unikátních jedinců douglasky tisolisté u Červeného mostu, kde bude současně umístěna informační tabule 
s odpočívadlem. Projekt je v hodnotě 650 tis. Kč.

 Oblast Babiččina údolí je neobyčejně krásná a přitažlivá a nepochybně si zaslouží pozornost, která je jí 
věnována. Jejím problémem se zdá být množství různých subjektů, organizací a jejich často nekompromisní 
prosazovaní vlastních zájmů v úzkém úhlu pohledu. Zdá se nám, přestože zde působíme “pouze“ jako správci 
lesních pozemků ve vlastnictví státu a jistě jsou tu organizace významnější, že zde chybí jednotící prvek usměrňující 
konání jednotlivců, skupin a organizací v rámci jejich činnosti ke stanovenému cíli, kterým by bezesporu mělo 
pro všechny zainteresované být zachování všech hodnot tohoto území, vytvoření dobrých podmínek pro život 
místních obyvatel a všech návštěvníků.
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Ing. Jiří Souček, Ph.D. 
Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti, v.v.i., VS Opočno

Vývoj lesních porostů na kontrolních plochách v oblasti 
Babiččina údolí
 Ing. Nehyba založil v roce 1967 v severní části Babiččina údolí 10 kontrolních ploch, 5 dalších ploch bylo 
založeno na lokalitě Dubno. Plochy byly založeny na typických stanovištích v smíšených porostech, které byly 
dlouhodobě obhospodařovány přírodě bližšími způsoby hospodaření. Cílem ploch bylo opakovaného sledování 
stavu a vývoje smíšených porostů a určení potenciálu produkce jednotlivých dřevin. Zjištěné poznatky měly 
upřesňovat hospodářská opatření a poskytovat podklady pro přeměny nepůvodních stejnověkých smrkových 
porostů. Při reorganizaci LZ Hronov v roce 1974 nebyly tyto plochy zaevidovány a opakovaná šetření na nich 
nebyla prováděna. Hodnocení porostního stavu bylo provedeno až v roce 1997 a následně na jaře 2010. V roce 
1997 bylo založeno 5 nových ploch náhradou za 2 původní plochy poškozené nahodilou těžbou. Malá plošná 
výměra původních ploch snižuje jejich vypovídací schopnost charakterizovat vývoj porostů, získané poznatky 
přesto poskytují cenné informace o porostním stavu a produktivitě dřevin.

 Opakované inventarizace na kontrolních plochách potvrdily poznatky o vysoké porostní zásobě a stabilitě 
smíšených porostů. Růst a vitalitu dřevin na kontrolních plochách ovlivňují stanovištní podmínky, věk porostu, 
charakter smíšení dřevin a jejich postavení v rámci porostu. Přírůstový potenciál smrku je na těchto stanovištích 
vysoký, stabilita smrkových porostů je však omezená. S dalšími dřevinami vytváří bohaté, vysoce přirůstavé směsi. 
Významné zastoupení v původní dřevinné skladbě měla jedle, kromě vysoké produkce má i stabilizační efekt. Její 
současný nízký podíl je nutné zvýšit s využitím umělé obnovy. Modřín i douglaska na těchto stanovištích vykazují 
vysoký přírůstový i stabilizační potenciál. Využívání přirozené obnovy zajišťuje zachování kvalitního genofondu 
listnatých dřevin. Listnaté dřeviny kromě produkční funkce zvyšují porostní stabilitu, svým opadem a působením 
příznivě upravují koloběh živin. Stávající druhovou skladbu v mladších smíšených porostech lze upravit vhodnou 
porostní výchovou. Lesní porosty tvořené pestrou směsí stanovištně vhodných dřevin zajišťují řádné plnění všech 
funkcí lesa. 
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louku a zaparkovat tam (pokud to nebude proti vůli majitele), v chráněném území nemůžete. Pravidlem platícím 
jak v chráněných územích tak mimo ně je zákaz vjezdu do lesů (lesní zákon č. 289/1995 Sb.). Na cestě při vjezdu 
do lesa nemusí být vždy zákazová značka! Problémem posledních let je narůstající počet čtyřkolek, terénních 
motorek a sněžných skútrů. Jejich řidiči často nedodržují žádná pravidla, nemají k ničemu respekt a jejich chování 
je často zcela bezohledné nejen k přírodě, ale i ostatním lidem. 
 Zejména v národních parcích a chráněných krajinných oblastech se můžeme setkat se stráží přírody. Ta se 
prokazuje průkazem a odznakem a vždy to jsou lidé proškolení speciálními zkouškami. Stráž přírody občas 
pracuje i v součinnosti s Policií ČR.  Je oprávněna zjišťovat totožnost, ukládat a vybírat blokové pokuty a zadržet 
osobu (která je povinna uposlechnout), kterou přistihne při porušování předpisů o ochraně přírody a předat ji 
Policii ČR. Stráž přírody nejenže dohlíží na dodržování pravidel, ale je i znalcem území a rádcem pro turisty.

 Zavěrem uvádím několik stručných doporučení pro pohyb v územích s chráněnou přírodou, při jejichž dodržování 
nemůžete „šlápnout vedle”:
-  v rezervacích (nejen v kategorii NPR, ale s ohledem k chráněné přírodě doporučuji ve všech kategoriích) a 1. zó-
 nách NP chodím jen po turisticky značených cestách a běžkuji navíc po upravených trasách (ty jsou zpravidla 
 vyhrazeny se souhlasem orgánu ochrany přírody)
- na kole jezdím jen po zpevněných cestách
- dodržuji dopravní předpisy, respektuji značky, upozorňující nápisy apod. 
- u speciálních aktivit (horolezectví, létání na padácích, plavba atd.) si předem zjistím, zda je můžu v daném 
 místě provozovat 
- tábořím a rozdělávám oheň jen na místech k tomu určených.
A nejdůležitější pravidlo na konec – chovám se jako člověk, pokud možno slušně vychovaný.

Karolína Andršová, 5. třída
ZŠ Provodov - Šonov
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Mgr. Michal Gerža 
Hnutí Duha Podorlicko

Pravidla chování turistů v chráněných územích, aneb 
jak nešlápnout vedle
 Území, která jsou chráněna pro své přírodní hodnoty, patří mnohdy mezi nejatraktivnější místa v naší republice. 
Proto bývají často cílem našich výletů, lokality jako vrcholky Krkonoš, Adršpašsko-teplické skály či Macocha, jsou 
turisty navštěvovány stejně hojně jako naše nejvýznamnější kulturní památky. Aby si však tato místa zachovala 
své jedinečné přírodní hodnoty, je nutné dodržovat určitá pravidla vyplývající z jejich legislativní ochrany. 
 Na území ČR se vyskytuje několik typů chráněných území, která se liší svým ochranným režimem. Jsou 
to především velkoplošná uzemí, jako národní parky (NP) a chráněné krajinné oblasti (CHKO), a dále několik 
typů “rezervací” (národní přírodní rezervace – NPR, národní přírodní památky – NPP, přírodní rezervace – PR 
a přírodní památky – PP). Tato chráněná území pokrývají přibližně 15 % plochy ČR. Běžný turista však mezi těmito 
kategoriemi nerozlišuje a zpravidla se omezuje na konstatování, že v chráněných územích se “nic nesmí”. Avšak i 
např. v národních parcích žijí lidé, jsou zde plochy, kde se běžně hospodaří a jsou rozvíjeny podnikatelské aktivity. 
Velkoplošná chráněná území (NP a CHKO) jsou ještě dále členěny do 3 až 4 zón s různou přírodní hodnotou 
a různým ochranným režimem. Ochranné podmínky chráněných území jsou zakotveny v zákoně č. 114/1992 Sb., 
o ochraně přírody a krajiny, ale další pravidla vyplývají např. z lesního zákona č. 289/1995 Sb. (např. rozdělávání 
ohňů a další) a stejně jako jinde i zde platí pravidla silničního provozu podle vyhlášky č. 30/2001 Sb. Každý 
člověk by měl samozřejmě také dbát na bezpečnost svoji i dalších lidí, ctít vlastnické právo a dbát na to, aby při 
některých aktivitách nepoškozoval cizí majetek (např. poškozování mladých lesních kultur při pohybu na lyžích 
ve volném terénu, pohyb v lavinových oblastech apod.).

 Aby turista mohl respektovat pravidla chráněných území, musí prvně poznat, že se v chráněném území 
nachází. Na všech přístupových cestách do rezervací a na příjezdech do velkoplošných chráněných území vítají 
návštěvníky cedule se státním znakem a označením typu chráněného území  (jejich přesná podoba je dána 
vyhláškou č. 395/1992 Sb.). Rezervace bývají v terénu ještě označeny systémem dvou červených pruhů (např. 
na kmenech stromů či na kůlech). Veřejností je jedním z nejvíce vnímaných aspektů ochrany přírody vstup do 
chráněných území. Ten je omezen pouze v národních přírodních rezervacích a v 1. zónách národních parků. Zde 
se turisté mohou pohybovat pouze po turisticky značených cestách. V jiných typech rezervací, v dalších zónách 
NP a na celém území CHKO se pěší turisté mohou pohybovat zcela volně. Podmínkou je ohleduplné chování 
k přírodě, což by mělo být samozřejmostí platné všude. Ve zvláštních případech může být omezen vstup i na jiné 
plochy, třeba jen přechodně (např. na význačná ptačí hnízdiště). Ochranářská praxe však nemá jen represivní 
podobu. Sami ochranáři mnohdy sami návštěvníky vyzývají, aby některá chráněná území navštívili, a snaží se je 
po rezervaci provést. Jsou to četné naučné stezky, rozhledny, vyhlídkové plošiny, povalové chodníky apod. Dá 
se říci, že v současné ochranářské praxi obecně platí princip lidem z přírody ukázat maximum, avšak do té míry, 
aby tím příroda netrpěla. Pro cyklisty platí některá další omezení. Je to dáno především tím, že jedoucí cyklista 
působí na okolní přírodu více negativně, než pěší turista (např. vznik erozních rýh či větší plašení živočichů). 
Zcela zakázána je v lesích jízda mimo cesty (podle lesního zákona č. 289/1995 Sb.). Pro motorová vozidla 
v chráněných oblastech platí vesměs stejná pravidla jako všude jinde. Navíc je však zakázán pohyb a parkování 
mimo silnice, místní komunikace a vyhrazená místa. Jinými slovy, zatímco v nechráněné krajině můžete zajet na 
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Jan Školník, MBA 
Agentura pro rozvoj Broumovska, o.s.

Vize, spolupráce a odpovědnost jako hybná síla 
rozvoje regionu
 Agentura pro rozvoj Broumovska o. s. (APRB) dlouhodobě usiluje o rozvoj regionu Broumovska (CHKO 
Broumovsko). Formulovanou vizí APRB je být hybatelem rozvoje Broumovska, být iniciátorem tvůrčí spolupráce 
a posláním potom spojovat aktivní subjekty, podporovat kreativní nápady, zodpovědně stimulovat rozvoj regionu 
a návrat a příchod tvůrčích lidí a trvale spoluvytvářet příjemné prostředí pro život.

 Jak ale svou vizi a poslání naplnit? Jakým způsobem mohu opravdu odpovědně stimulovat rozvoj regionu? 
Jak spolupracovat? Primární premisou APRB je, že jakákoliv činnost, která v tomto směru bude vyvíjená, musí 
být diskutována a obecně přijímána. I tak je možné motivovat širší okruh řešitelů. Strategií APRB proto bylo 
aktivně se zapojovat do všech diskuzí týkajících se budoucnosti regionu a získávat pro své činnosti a aktivity 
partnery, kteří budou akceptovat východiska (především odpovědnost ve smyslu vyváženého přístupu), kterými 
se APRB řídí. 

 Prvním intuitivním partnerem, který je na rozvoji regionu závislý, je podnikatelský sektor. Významní 
zaměstnavatelé regionu, sdruženi v Podnikatelském klubu Broumovska (PKB), pravidelně diskutují na svých 
setkáních o představě vývoje podnikatelského prostředí regionu a snaží se ho aktivně svými stanovisky 
ovlivňovat. Základním předpokladem participace je pochopení faktu, že stejně tak, jako je region závislý na svých 
firmách, jsou firmy v dlouhodobém horizontu závislé na svém regionu. Zároveň strategičtí manažeři firem sledují 
trendy, tedy především v době, která se může označovat jako „počátek přechodu k vzdělanostní společnosti, 
tj. společnosti, ve které se stává dominantním ekonomickým sektorem sektor produkce lidských schopností 
(zejména formou vzdělávání)“1. Diskuzí nad tímto a dalšími trendy v souvislosti s budoucností podniků na 
Broumovsku vede k formulaci podmínek, za kterých bude možné podniky v regionu provozovat a nebude nutné 
v rámci zachování konkurenceschopnosti podniky přesouvat za kvalifikovanější pracovní silou do jiných regionů či 
zemí (za výhodu se dá považovat, že většina firem sdružených v PKB má své sídlo právě na Broumovsku a proto 
o přesunutí svých aktivit neuvažují a aktivně mu čelí). Členové PKB se proto kromě předávání svých zkušenosti 
v rámci diskuze podílejí významným způsobem na financování aktivit Agentury pro rozvoj Broumovska. Jestliže 
přistoupíme k regionálnímu rozvoji jako ke službě poskytované APRB, potom podnikatelé jsou našimi zákazníky 
a tento přístup se snažíme aplikovat.

 Druhým významným partnerem (zákazníkem) jsou obce a města regionu, která nesou břímě regionálního 
rozvoje v rámci svého „popisu práce“. Zásadní z našeho pohledu nebylo přesvědčit zástupce obcí a měst, 
starosty, o „naší pravdě“, ale pozorně naslouchat potřebám obcí a nabídnout takové aktivity, které na tyto potřeby 
reagují. Z tohoto postupu nevyplývá, že budeme dělat cokoliv. Na jedné straně musíme naslouchat potřebám, 
ale na druhé straně zprostředkováváme vědomosti a znalosti našich dalších partnerů a snažit se konsenzuálně 
nastavovat tyto aktivity tak, aby odpovídali sdílenému souhlasu. Snažíme se tedy naší činností zprostředkovávat 
tvůrčí spolupráci a zároveň pochopení, že aktivity municipalit a v jejich zastoupení veřejnosti jsou v synergii 
s aktivitami podnikatelských subjektů a neziskových a dalších organizací. 
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Dobrovolný svazek obcí
„BROUMOVSKO“

Agentura pro rozvoj
Broumovska, o.s.

MAS BROUMOVSKO+

Broumovsko je plné
aktivního přístupu
k životu. Vychází
z místních tradic,
hodnot a kořenů,
které jsou pozná-
vány, pochopeny
a dále rozvíjeny.
Je vytvořena silná
regionální identita
obyvatelstva.

Struktura místního
obyvatelstva pře-
konává zátěže mi-
nulého vývoje.
Obyvatelé mají
vazbu na region.
Aktivní regionální
patrioti spolupra-
cují a podněcují
spolkový komunitní
život. Sebevědomí
a odpovědní lidé
se identifikují
s Broumovskem
a zůstávají zde žít.

Přírodní i kulturně-
historické hodnoty
krajiny Broumovska
i jeho sídel jsou
zachovány a rozví-
jeny. Broumovsko
je dobře dostupné.
Infrastruktura je
v souladu s krajinou,
jejími hodnotami
a tradicí a nenaru-
šuje klidný ráz
místního prostředí.

Broumovsko je
ekonomicky pružné
konkurenceschopné,
je zde dostatek
pracovních příle-
žitostí a aktivní
sféra místních
podnikatelských
subjektů. Je nasta-
vena dynamická
rovnováha mezi
výrobními obory,
službami a ces-
tovním ruchem.
Broumovsko je
lákavou destinací
pro turisty z ČR
a zahraničí.

KOŘENY, HODNOTY, IDENTITA,
TRADICE A KLID.

01 02 03 04

sebevědomému Broumovsku
Poznání a pochopení těchto pěti klíčových slov
vede k .

Můžeme tuto vizi společně naplnit? Jakou strategií?
Zapojte se do diskuse na adrese
http://nase.broumovsko.cz/vize2029

BROUMOVSKO
VIZE 2029
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 Dalšími partnery jsou potom jednotlivci a neziskové organizace v regionu, které aktivně přistupují k rozvoji 
svých aktivit. Těmto organizacím je dobré vytvářet zázemí pro jejich činnost a zároveň je odpovědně stimulovat. 
Jedním z příkladů takové stimulace je lokální grantový program Máme rádi Broumovsko zaměřený na kulturní 
a vlastivědné aktivity vedoucí ke zvýšení vztahu dětí a regionu, tedy podporující pozitivní lokální patriotismus. 
Tento program je plněn prostředky z dobročinné aukce vín. APRB tedy není jen příjemcem prostředků na svou 
činnost, ale zároveň rozděluje prostředky v grantech na činnost dalších organizací. 

 Významným atributem sdílených informací a vytváření společného prostředí je snaha o budování webového 
regionu. Stěžejními adresami v tomto směru je lokálně patriotický zpravodaj na adrese http://nase.broumovsko.cz 
a turistický prezentační a informační portál www.broumovsko.cz. APRB nabízí partnerství i dalším institucím 
a organizacím, kterým provozuje jejich weby na platformě a databázích APRB, které jsou zajišťovány profesionálně 
a tím je dosaženo optimálního sdílení dat a tedy možné vzájemné informovanosti. 
 Vedle partnerů a aktivit je však kruciálním klíčem k dosažení výsledků, formulace společných sdílených cílů. 
Tento proces má smysl, pokud na něm participuje široký okruh odborníků i laiků z různých oblastí života. APRB 
se spolu se svými partnery místní akční skupina MAS Broumovsko+, Dobrovolný svazek obcí Broumovsko (DSO) 
a PKB ujala iniciace formulace vize regionu. Vize, kterou jsme nasměrovali na rok 2029, formulovala skupina 
oslovených zástupců různých oblastí života. Zastoupena byla samospráva, zaměstnavatelé, školství, neziskové 
organizace, církve i jednotlivci z řad lokálních patriotů.

 „Hledáme svou novou identitu stejně jako všechny regiony v rámci otevřené Evropy. Hledáme specifika 
regionální kultury, její historie, jako východiska pro formulaci naší vize. Hledáme způsob být dostatečně 
přitažliví pro potencionální investory, snažíme se udržet místní ekonomiku pro mladé lidi, řešíme přitažlivost 
pro turisty“2. To je jedna z vět podkladového materiálu pro participující, vyjadřující obecný problém hledání 
hodnot v současné společnosti. O hodnotách se nakonec hovořilo velmi intenzivně. Výsledkem procesu 
je Broumovsko Vize 2029. Dokument, který nás směruje do oblastí cílů a hodnot, které chceme rozvíjet. 
Rozvoj regionu nejde zařídit. Na to síla jednotlivce ani malé skupiny nestačí ani při neomezeném rozpočtu. Lze 
k němu inspirovat.

 Formulací Vize 2029 jsme otevřeli cestu k další spolupráci a sdílenému postupu na cestě časem. 

1 Citace z příspěvku Význam vizí při prosazování veřejných politik 
 (Doc. Radim Valenčík, CSc., PhDr. Rafik Bedretdinov, CSc.)
2 Citace ze zamyšlení Psychologie v památkové péči 
 (Assoc. Prof. PhDr. Lubomír Kostroň, M.A., CSc., 23. 5. 2003)
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Marie Kašparová, 12 let
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Ing. Anna Ptáčková 
ACADEMIA MERCURII soukromá střední škola, s.r.o., Náchod

Reálné podnikání studentů cestovního ruchu
Studenti Academia Mercurii procházejí ve 3. ročníku kurzem Travel & Tourism Business, který je zaměřený na 
reálné podnikání v cestovním ruchu (studentské společnosti jsou registrované na daný školní rok jako občanská 
sdružení u MV ČR ). Obsahuje v sobě činnosti a aktivity, které mají splnit tyto cíle:
• Porozumění významu cestovního ruchu pro ekonomiku země a pochopení jednotlivých částí a prvků tohoto 
 způsobu podnikání.
• Na základě získaných poznatků navrhnout produkty cestovního ruchu pro potřeby v regionu, které se zrealizují 
 dle marketingového průzkumu včetně zpracování získaných dat a vyzkouší se různé formy  prodeje.
• Rozšířit vlastní komunikační dovednosti, včetně práce s internetem a počítačem.
• Poznat zásady psaní resumé, žádosti o přijetí do zaměstnání, prakticky si vyzkoušet přijímací pohovor 
 ve firmě.
• Získat zkušenosti s týmovou prací.
 Své podnikání studenti zakončí zpracováním výroční zprávy, ukončením registrace firmy u MV ČR a zpracují 
prezentaci pro soutěže studentských společností.

 Soutěže organizuje JUNIOR ACHIEVEMENT Praha (celosvětová organizace zaměřená na praktickou výuku 
ekonomických předmětů všech věkových kategorií, založena v USA 1919, jako celosvětová pracuje od r.1989). 
Academia Mercurii tyto programy používá od roku 1998.
 V roce 1992 založil pan Tomáš Jan Baťa na podnět českého ministra školství pobočku Junior Achievement 
International v České republice. Tato pobočka zprostředkovává českým studentům možnost zúčastnit se kurzů 
Junior Achievement.

30

              Konference „ŽIVOT A PODNIKÁNÍ v chráněných územích“



„Moje krajina“  - práce dětí z SVČ Bájo Česká Skalice 
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MgA. Viktor Vlach
under-construction architects Náchod

Babiččino údolí očima architekta z Náchoda
Dívám se na Babiččino údolí třema svýma očima. Za prvé očima dítěte, které sem jezdilo poměrně často ještě 
s rodiči a se školou a pro které byly nejdůležitější zmrzlinové stánky a suvenýry. Za druhé očima čtenáře Babičky, 
sice nepříliš důsledného, ale přeci jen snad vnímajícího prosté půvaby venkovského života a příběhů obyčejných 
lidí. A za třetí očima architekta, které se snaží dekódovat funkční a provozní vztahy v území, jejich kolize a křížení. 
Očima, které odhalují průšvihy a váží si dochovaného a dobře spravovaného.

 Přírodní a kulturně historický rámec údolí jsou jistě jeho obrovskou devizou a zaslouží si nemalou pozornost ze 
strany návštěvníků i odborníků památkářů, přírodovědců a dalších. Pro mě je však nejdůležitější ona neviditelná 
nit příběhu, vysněné dětství největší české spisovatelky (viz. bankovky) ve střetu s méně idylickou realitou. Duch 
místa, který je nutno mít stále na očích a podřizovat mu další rozhodnutí ohledně údolí. Snad vyšší princip. Právě 
proto sem jezdí ta masa lidí z celé republiky. Chtějí si představovat a vidět Babičku s vnoučaty. 
 Rád bych, aby dno údolí a na něj navazující nejcennější prostory a objekty zůstaly co nečistší a nejpůvodnější. 
Pouze louky, stromy, voda, sochy a domy. Tak, aby je poznala Barunka i Adélka, Vilém i Jan, Sultán i Tyrl. Myslím 
si, že dnešní množství moderního nánosu a „naplaveniny“ (všemožné cedule informativní i reklamní, zákazové 
i dopravní, mapy, plůtky, lavičky, odpadkové koše a podobně) se dá redukovat do rozumných prvků parteru. Třeba 
tak, že se lavička, koš i informativní popis integruje do jednoho lapidárního tělesa a takové se nechají „ležet“ na 
zajímavých místech. Hortenzie by se při cvalu na koni neměla praštit o ceduli ukazující ke splavu.

 Nevidím důvod dělat z údolí noční mrtvou zónu, v omezené míře by měli i v historických objektech žít lidé. 
V ideálním případě nadšenci, kteří se dovedou obejít bez satelitu a dokážou zaparkovat auto do kůlny. Možná by 
pomohlo i jisté nastavení pravidel, možná by zde mohli bydlet zaměstnanci. Okna by měla v noci svítit. Vize pana 
Češky, že by se v údolí provozovaly lidové zvyky a slavnosti v průběhu roku i za aktivní účasti veřejnosti mi přijde 
skvělá, celoroční život je v tomto případě hrozně důležitý. Navíc se tu ideálně snoubí život šlechty a venkovského 
obyvatelstva, dá se ukazovat obojí.

 Páteř území se zámkem, mlýnem a bělidlem by měla být částí pouze obsluhovanou, zóna okolo silnice 
a parkoviště zónou obslužnou. Je smutné, že namísto rekonstrukce a znovu uvedení do provozu zchátralých objektů 
v této zóně se přikročilo k budování provizorních, bujících vždy kousek vedle. Přitom objekty panského dvora 
a panského hostince by kapacitně pokryly potřeby všechny potřeby návštěvníků, obsáhly by doprovodné 
provozy. Panský dvůr infocentrum, prodejny se suvenýry, občerstvení, záchodky, zázemí průvodců, expozice 
a třeba i ubytování, může se stát jakýmsi místem srazu, centrálním bodem. Panský hostinec obsáhne restauraci 
i ubytování, spolu se starým kioskem u náhonu ohraničí příjemné venkovní posezení . Dočasné westernové bary, 
záchodky, prodejny lístků a další nevábné budky by mohly být smeteny z povrchu, údolí uklizeno. Ideální vize za 
ideálních podmínek. Snad jednou. 

32

              Konference „ŽIVOT A PODNIKÁNÍ v chráněných územích“



Karolína Macková, 3. třída, ZŠ Provodov - Šonov

Natálie Daksová, družina ZŠ Česká Skalice

Další příspěvky:

Ing. Hana Heinzelová
Správa CHKO Broumovsko

Život a podnikání v chráněných územích

Jiří Gangur 
starosta obce Jívka

Příklady z praxe z pohledu starosty obce 
v chráněném území

Mgr. Jan Kováč 
Sdružení chovatelů ovcí a koz ČR

Přínosy a dopady hospodaření v CHKO ve světle 
trvalého ekonomického růstu
1. CHKO není prales ale kulturní krajina.
2. Zemědělci z CHKO nejsou v tržním vakuu.
3. Trvalý ekonomický růst jako cíl nebo příčina?
4. Vše je otázkou míry a koncentrace.

ŽERNOV  15. 4. 2010
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Další literární a výtvarné příspěvky dětí:
Základní školy na území MAS, 
které se zapojily a ztvárnily 
téma závěrečné konference:

ZŠ Nahořany 

ZŠ Česká Skalice 

ZŠ Provodov – Šonov 

ZŠ Horní Kostelec 

ZŠ Dolany 

ZŠ Červený Kostelec

SVČ Bájo Česká Skalice
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MRAVENEC

Mravenec je v lese 
velkou kládu nese, 

velkou kládu, malou šišku 
už mu dlouho kručí v bříšku. 

 
Už mu dlouho v bříšku kručí,

meluzína v lese skučí.
Nesnídal, nesvačil

celý den jen skotačil.

Až to všechno donese
na strom rychle vyleze.

S veverkou se nají,
oříšky tam mají. 

Anna Horká, 9 let 

HMYZÍ REKLAMA :

„Letokruhy“ - práce dětí z SVČ Bájo Česká Skalice 
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Slogany OCHRANA PŘÍRODY:

Chraňte přírodu, budete mít výhodu. 
Neodhazujte v přírodě různé plasty, příroda se vám jednou pomstí.
Anna Horká, 9 let

Zeměkoule bez lesů je jako banánový dort bez banánů.
Děti z České Skalice přírodě pomáhají velice.
Martina Sedláčková, 10 let

Rekreace v blízkém lese mnoho zdraví vám přinese.
Matyáš Horký, 11 let

Neškoď matce přírodě, nevyhazuj odpadky v lese.
Jiří Bekr, 12 let

„Motýli“ - práce dětí z SVČ Bájo Česká Skalice 

„Krajina s jablkem“ - Karolína Havlíková, 10 let
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HMYZ NEŠKODÍ!

Brambory, třeste se!
Mandelinky přílétají,

po bramborách zapráší se.
Hospodáři se vztekají.

Mandelinky neškodí,
jenom mají hlad.

A ten, kdo se neškolí,
ten je nemá rád.

Housenky si vylezou
na obilná zrna.

A celá je sežerou,
jsou to známá firma.

Hmyzu se křivdí!
Zabraňme tomu!
Hmyz neškodí.
Mluvím pravdu.

Martina Sedláčková, 10 let
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„Stromy“ - dokreslované fotografie, děti z SVČ Bájo Česká Skalice „Stromy - koruna“ - děti z SVČ Bájo Česká Skalice 
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MRCHOŽROUT

Mrchožrout,
moc je žrout,
jeden cent‘ák velký,
mrchožrout,
moc je žrout,
leze beze chvilky.

Matyáš Horký, 11 let

42

              Konference „ŽIVOT A PODNIKÁNÍ v chráněných územích“

„Motýli“ - práce dětí z SVČ Bájo Česká Skalice 

„Brouci“ - práce dětí z SVČ Bájo Česká Skalice 

„Krajina s jablkem“ - Barbora Michlová, 10 let



Kdo jsme?
Centrum rozvoje Česká Skalice je občanským sdružením, jehož posláním je podpora místní vzdělanosti, kultury, 
posílení zdravého rozvoje regionů Královéhradeckého kraje, přeshraniční spolupráce, evironmentální výchova 
a vzdělávání s prosazováním principů trvale udržitelného života. Sdružení sídlí ve Vile Čerych, která se stala od 
roku 2003 regionálním vzdělávacím střediskem.

Co stálo u vzniku sdružení?
V roce 2001 Vilu Čerych v České Skalici darovali bratří Čerychové neziskové organizaci (NROS). Podmínkou 
darování bylo využívání objektu pro neziskové a vzdělávací účely. Po dvou letech působení se kolem tohoto 
památkově chráněného objektu vytvořila skupina lidí, která cítila potřebu místního subjektu, jenž by byl 
rovnoprávným partnerem ostatním regionálním institucím, hlavní těžiště jeho zájmu a činnosti by leželo 
v Královéhradeckém kraji, dokázal by sdružovat a opatrovat příznivce, kterým je dění ve Vile Čerych sympatické, 
rozvíjel by spolupráci s místní samosprávou a dalšími místními neziskovými organizacemi a podnikatelskými 
subjekty. V září 2003 bylo občanské sdružení Centrum rozvoje Česká Skalice oficiálně zaregistrováno.

Činnost sdružení je rozdělena do několika poslání a cílů:
I. Rozvoj občanské společnosti, vzdělávání a osvěta
a podpora občanské angažovanosti, rozvoj dárcovství a dobrovolnictví
b) posílení kapacity neziskového sektoru, vzdělávání a profesionalizace pracovníků neziskových organizací, 
 osvětové a informační aktivity v souvislosti s rozvojem evropské spolupráce
c) práce s dětmi a mládeží, především podpora dobrovolnictví.

II. Místní rozvoj
a) rozvoj místní vzdělanosti a kultury, pořádání kulturních a společenských akcí, ochrana historických, kulturních 
 a přírodních hodnot města Česká Skalice a blízkého okolí, podpora zapojení místních obyvatel do života města 
 a blízkého okolí, posílení kladného vztahu obyvatel k místu, kde žijí.

III. Regionální rozvoj a přeshraniční spolupráce
a) posílení kapacity Královéhradeckého kraje pro zdravý rozvoj regionů, obcí a komunit a pro obnovu venkova
b) prosazování principů trvale udržitelného života, hledání příznivé rovnováhy mezi ochranou tradičních kulturních, 
 historických a přírodních hodnot místa a jeho využití člověkem
c) podpora a rozvoj místních/regionálních partnerství mezi sektory (veřejná správa, podnikatelské subjekty, 
 neziskový sektor), rozvoj přeshraniční spolupráce a vzájemné výměny zkušeností.

IV. Záchrana památkově chráněného objektu Vila Čerych v České Skalici
a) obnova a rekonstrukce interiéru vily a zahrady v souladu s ochranou památek 
b) rozvíjení aktivit, které přispějí ke zlepšení celkového stavu objektu se zapojením místních aktérů
c) aktivní vyhledávání finančních zdrojů pro rekonstrukci objektu.

Kontakty pro další informace: www.centrumrozvoje.eu, tel.: 491 451 116
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